

张家口桥东检方搭建大数据法律监督模型

以数字检察督促行政机关履职

河北法治报讯 (记者 梁燕 通讯员 罗瑞雪)“作为全省行刑反向衔接工作试点之一，我院以个案为切口，将数字检察与检察工作深度融合，搭建大数据法律监督模型，以关键身份要素信息为核心，在不同行政主体执法数据之间进行碰撞，精准发现并排查案件线索，为督促行政机关依法履职明确了方向。”在2月20日召开的张家口市检察系统数字检察业务交流会上，张家口市桥东区人民检察院检察官张春辉的介绍引发了参会人员的浓厚兴趣。

2023年7月，最高检下发《关于推进行刑双向衔接和行政执法

行为监督 构建检察监督与行政执法衔接制度的意见》以下简称《意见》。《意见》针对实践中检察机关作出不起诉决定后“不刑不罚”的问题，调整优化了分工。确定不起诉案件后的反向衔接工作由行政检察部门牵头负责，加强检察监督与行政执法衔接，消除追责盲区，打破不刑不罚“怪圈”。

《意见》实施后，桥东区检察院行政检察部门在审查一起帮信犯罪相对不起诉案件时，发现该案被不起诉人虽不构成犯罪，但其行为已经违反相关行政法律法规，应当受到行政处罚，遂向相关行政机关制发检察意见书，督促其落实相关行政处

书，要求对违法行为人进行行政处罚。

为了做好刑事司法和行政处罚的无缝衔接，净化网络环境，实现网络安全的源头治理，该院随后对近年来办理的网络犯罪数据进行全面梳理，并搭建“网络犯罪反向衔接法律监督模型”。该模型通过设定逻辑碰撞规则，按照既定的思维图谱，在检察机关不起诉案件数据和相关行政机关行政处罚数据之间进行碰撞对比，从而精准筛查发现案件线索。模型运行以来，该院通过该模型已精准筛查多条线索，经进一步核实，已全部向行政机关制发检察意见书，督促其落实相关行政处

罚。同时，该院根据网络安全法第六十三条第三款网络安全管理和网络运营关键岗位的从业限制规定，在“网络犯罪反向衔接法律监督模型”的基础上，延伸出“违法人员从业限制法律监督模型”，强化了行业整顿，实现了网络环境的溯源治理和相关执法主体的协同治理。

截至目前，该院已依托“网络犯罪反向衔接法律监督模型”发现多起案件线索，向有关部门制发检察意见书、检察建议书共16件，并对8名网络犯罪违法人员进行了从业限制。

联合出击堵老赖
“交叉执行”显威力

河北法治报讯 (记者 张哲 通讯员 高春需 刘晓辉)2月26日凌晨，当人们还沉浸在黎明前温柔梦乡时，高邑县人民法院内已是人头攒动、警灯闪烁。干警们摩拳擦掌，紧张有序地进行战前的最后准备。4时40分，一声集合令下，干警们精神抖擞、整装列队，担任此次行动指挥长的院长张登峰进行战前动员。

5时整，随着“行动开始，全体出发”的命令下达，石家庄南区三县第一次集中“交叉执行”化解执行积案统一行动正式拉开帷幕。来自石家庄市中级人民法院、元氏县人民法院、赞皇县人民法院和高邑法院的50余名干警，分两个执行组，分乘14辆警车，奔赴全县5个乡镇、20个执行现场开展集中“交叉执行”统一行动。

这是继2月1日以来，石家庄法院组织开展的第二次集中“交叉执行”统一行动。高邑法院作为此次集中执行的主战场之一，按照石家庄中院“案件交叉、力量集中、一域突破”的要求，直面执行工作中的难点、痛点、堵点问题，梳理该院执行积案，通过认真研判、精心谋划、周密部署，制定了切实可行的作战方案。

在执行过程中，高邑法院各执行小组成员分工合作、密切配合，保证了集中执行行动的有序开展。本次“交叉执行”集中执行行动，历时3个多小时，采取搜查措施14次，实际执结案件4件，拘传被执行人6人，拘传案外人1人，传唤国公司法定代表人1人，促成5起案件达成执行和解，一名被执行人慑于“交叉执行”的强大威力主动全部履行，执行到位金额3万余元。

此外，本次行动还邀请人大代表、政协委员、检察官、媒体记者等8人见证执行，5名特邀调解员参与对被执行人的释法明理工作，形成了强大执行震慑。

七旬老人迷路
交警帮其找到家人

2月2日10时许，唐山市公安交警支队二大队一中队辅警王春在执勤时遇到一位七旬老人求助，称其迷路找不到家了，十分着急。

接到求助后，王春一边安抚老人的情绪，一边将老人带到岗亭里取暖，询问老人是否记得家人的联系方式。一开始，老人不能回忆起家庭住址和家人的联系方式，经过王春的耐心询问，老人终于在兜里找到其儿子的联系方式。王春立刻拨通了老人儿子的联系电话。老人的儿子说，家人正在四处寻找老人，十分着急。在表达诚挚的感谢后，老人的儿子将老人接回了家。

王旭东

交警七大队联合多部门
开展校车安全大检查

2月22日，唐山市公安交警支队七大队联合相关部门开展校车安全大检查。检查过程中，民警听取了客运站对校车出行方式、安全隐患排查治理、责任主体落实等情况的介绍，对照校车台账，对校车驾驶人从业资格、车内安全设施等进行了重点查看，确保校车设施齐全、安全状况良好。同时，民警还提醒学校相关负责人及校车驾驶员，严禁出现超员、酒驾、疲劳驾驶等交通违法行为，自觉做到遵守交通法规，确保学生交通安全。

杜明澈

衡水冀州检方公益诉讼
推动问题电杆线缆整治

守护群众“头顶上的安全”

河北法治报讯 (孙鉴凯)宽敞干净的乡村道路，修剪整齐的道旁植被，路边笔直的水泥电杆和整齐的电缆线……近日，衡水市冀州区人民检察院检察官来到辖区北漳淮乡某村，对辖区问题电杆线缆整治情况开展“回头看”，映入眼帘的是一派焕然一新的新农村面貌。

2023年12月，该院检察官在对某村开展“燕赵山海·公益检察”专项监督时，发现该村公路旁存在电杆倾斜、线缆垂挂的情况。“该路段电缆久失修，路旁倾斜的电杆会影响村民和车辆正常通行，有的电杆向沿途农户住房方向倾斜，有的线缆则垂落至农户院落，存在较大的安全隐患。”通过走访周边村民，检察官得知上述问题在当地已存在多年，时常有小孩把落地线缆当成玩具玩耍，好几次都差点发生意外事故。

电杆、线缆的整治工作迫在眉睫，可由于这些问题电杆安装时间久远，部分标识牌破损甚至残缺，它们究竟是隶属于网络运营商，还是电力公司？在进一步工作中，确定电杆的“主人”又成了摆在检察官面前的新问题。对此，办案检察官邀请有专业背景的“益心为公”志愿者，对所拍摄照片中电杆

同时，冀州区检察院举一反三，对辖区乡镇公路沿线问题电缆开展大排查，督促相关企业开展全面自查，共整治问题线缆50余处，更换、捆扎通信电缆1000余米。

2月20日，该院联合具有行业专业知识的“益心为公”志愿者、当地村民对该案开展“回头看”，现场评估整改成效，大家均对整治成效表示满意。

高速交警邢台支队约谈重点
运输企业

筑牢交通安全防线

河北法治报讯 (邢璇)为加强重点运输企业源头管理，切实消除道路交通安全隐患，2月27日，高速交警邢台支队组织7家重点运输企业负责人进行面对面约谈。

约谈过程中，邢台支队首先对7家企业所属的17辆客货车2023年度交通违法情况进行通报，指出其交通违法多涉及驾驶机动车违反禁令标志指示、乘坐人员未按规定使用安全带等行为，同时结合警示教育片和事故案例，强调疲劳驾驶的危害。随后，民警督

促各运输企业严格落实安全生产主体责任，从源头消除安全隐患，定时进行安全教育培训和应急处置训练，加强对驾驶员的安全教育和日常管理，提高驾驶人的守法意识和安全意识，确保安全驾驶、文明行车。

通过约谈，各企业负责人纷纷表示，今后将认真落实交通安全主体责任，抓牢源头监管，不断加强对所属车辆和驾驶人的管理力度，及时整改和消除道路交通事故安全隐患。



2月20日，恰逢正定县新安镇赶大集，该县“常山红”平安志愿者协会新安分会的志愿者们在集市上开展普法宣传，将法律知识送给南来北往的乡亲们。

河北法治报记者 鲍娜军 摄

综合履职 精准帮教

大城检察院织密未成年人“保护网”

起诉决定。

在办理涉未成年人刑事案件时，大城检察院注重挖掘其他类型案件线索，对监护侵害、抚养纠纷等问题，支持当事人提起民事诉讼5件，依法保护涉案未成年人生存权、发展权等合法人身权益。针对校园周边违规售卖烟酒、销售问题文具及校园出行安全等问题，制发检察建议4份，督促相关部门履职整改。同时，建立常态化监督机制，定期开展整改落实“回头看”，突出治理实效。与县教育局、市场监督管理局共商共建全县校园周边安全综合治理联防联动工作机制，合力保护未成年人合法权益。

精准帮教，惩教结合见实效。大城检察院根据个案情况采取适宜帮教举措，每案落实法律援助。开

展社会调查，深入剖析未成年犯罪嫌疑人生活背景，通过心理测评与心理疏导，精准识别、解决心理问题。会同民政、妇联等部门推动建设未成年人家庭教育指导站12个，引入社工、心理咨询师等专业力量，提升家庭教育指导工作质效。2023年共开展家庭教育指导6次，发出督促监护令指导父母“依法带娃”，并做好教育、矫治未成年犯罪嫌疑人，保护、救助未成年被害人，指导、督促家长履行监护责任等工作。

大城检察院严格落实“一人一建档，多方共监督”，定期与附条件不起诉人员沟通交流思想动态、生活情况等，帮助其树立人生目标。选送符合条件的附条件不起诉少年进入廊坊市人民检察院“爱佑未”未成年人观

护基地，通过个性化与针对性集中帮教，助力未成年人明确人生方向、重新融入社会。

法治宣教，加强合作共护苗。大城检察院与县法院、团县委、县关工委等部门形成普法合力，以“请进来+走出去”相结合，“线上+线下”相结合等方式，不断创新宣传方法，拓展法治宣传领域。深入落实检察官兼任法治副校长制度，11名法治副校长在开学季以法治讲座、模拟法庭等多种形式开展普法宣传。开展“检察助成长，法治乡村行”巡讲活动，将法律宣教触角延伸至乡村小学。举办“检爱同行，共护未来”检察开放日活动，寓教于乐，增强普法宣传效果。2023年以来，持续开展法治宣传活动27次，受众达3万余人。

七旬老人迷路
交警帮其找到家人

2月2日10时许，唐山市公安交警支队二大队一中队辅警王春在执勤时遇到一位七旬老人求助，称其迷路找不到家了，十分着急。

接到求助后，王春一边安抚老人的情绪，一边将老人带到岗亭里取暖，询问老人是否记得家人的联系方式。一开始，老人不能回忆起家庭住址和家人的联系方式，经过王春的耐心询问，老人终于在兜里找到其儿子的联系方式。王春立刻拨通了老人儿子的联系电话。老人的儿子说，家人正在四处寻找老人，十分着急。在表达诚挚的感谢后，老人的儿子将老人接回了家。

王旭东

交警七大队联合多部门
开展校车安全大检查

2月22日，唐山市公安交警支队七大队联合相关部门开展校车安全大检查。检查过程中，民警听取了客运站对校车出行方式、安全隐患排查治理、责任主体落实等情况的介绍，对照校车台账，对校车驾驶人从业资格、车内安全设施等进行了重点查看，确保校车设施齐全、安全状况良好。同时，民警还提醒学校相关负责人及校车驾驶员，严禁出现超员、酒驾、疲劳驾驶等交通违法行为，自觉做到遵守交通法规，确保学生交通安全。

杜明澈

